Visualisierungsspiel ChatGPT
Gruppengröße: 1 Schulklasse
Dauer: ca. 90 Minuten 
Klassenstufe: 7-11. Klasse
Benötigte Ausstattung: Beamer und Laptop sowie digitale Endgeräte für SuS.
Fächer: Religions-/Ethikunterricht, Gemeinschaftskunde, Medienbildung, Informatikunterricht.

Hintergrund und Relevanz
Eine wichtige und weitverbreitete Anwendung von KI-Systemen sind große Sprachmodelle (Large Language Models, LLM), dessen Potentiale als auch Grenzen im Impulspapier der Ständigen Wissenschaftlichen Kommission der Kultusministerkonferenz diskutiert werden (Köller et al., 2024). Damit Schüler*innen Chatbots, die auf LLM basieren, effektiv zur Unterstützung beim Lernen aber auch in Vorbereitung fürs Berufsleben einsetzen können, sind Kenntnisse über dessen Funktionsweise essenziell. 
Die hier dargestellte Unterrichtseinheit „ChatBots – Versteht uns der Computer?“ vermittelt spielerisch die Funktionsweise von LLMs.
Vorwissen der Schüler:innen
Kein explizites Vorwissen nötig.
Zielsetzung digitalisierungsbezogene Kompetenzen für Schüler:innen
· Entwicklung von digitalen Inhalten (DigComp 2.2, 3.1): SuS sind sich bewusst, dass KI-Systeme automatisch Texte erstellen können (Vuorikari et al., 2022).
· Auswertung von Daten, Informationen und digitalen Inhalten (DigComp 2.2, 1.2): SuS kennen den Einfluss von unvollständigen und voreingenommenen Trainingsdaten.
· Umweltschutz (DigComp 2.2, 4.4): SuS berücksichtigen die ethischen Konsequenzen von LLM in dessen gesamten Lebenszyklus (inkl. Umwelteinflüsse durch Energieverbrauch beim Training, Nutzung etc.).


	Zeit
	Phase und Inhalt
	Sozial-form
	Material/
Medien
	Lernziel

	5 min
	Einstieg I: Was wisst ihr über KI? Wo steckt KI drin?
	Plenum
	Präsentation
	SuS aktivieren ihre Kentnisse über KI. Vorwissen teilen

	5 min
	Was ist künstliche Intelligenz? ML, DeepLearning
	Vortrag
	Präsentation
	Wissensvermittlung

	15 min
	Wie funktionieren Sprachmodelle?
Anhand der Birne wird vermittelt, wie wichtig Kontext für Sprachmodelle sind.
	Vortrag und Plenum
	Präsentation
	SuS beschreiben die Frucht Birne, lernen die Funktionsweise von Sprachmodellen kennen, insbesondere die Entstehung von Text durch Abfolge von wahrscheinlichen Wörtern. 

	5 min
	Einstieg II: 
Lehrkraft startet mit einem Begriff und die SuS nennen nacheinander je ein Wort, um ganze Sätze zu bilden. 
	Plenum
	Präsentation, Seite mit „Herzlichen Glückwunsch …“

	SuS untersuchen die Entstehung von Texten auf Basis von Wahrscheinlichkeit

	30 min
	Arbeitsphase: Gruppenspiel
Alle SuS erhält eine Begriffskarte. Die/der Spielleiter*in liest Texte vor und bei jeder Erwähnung der Begriffe, geht die jeweilige Person weiter vor. Am Ende entsteht ein Netz, wo Wahrscheinlichkeiten durch räumliche Nähe zum Zielbegriff visualisiert werden.
	Plenum
	Trainingstexte, Begriffskarten
	SuS erstellen auf Basis der Trainingstexte ein Wahrscheinlichkeitsnetz zu passenden Begriffen

	10 min
	Ergebnissicherung I: 
SuS diskutieren den Einfluss von (unvollständigen oder voreingenommenen) Trainingsdaten auf das Ergebnis 
	Plenum
	-

	SuS analysieren und diskutieren den Einfluss von Trainingsdaten

	15 min
	Ergebnissicherung II:
SuS diskutieren Nutzen und Missbrauch von LLMs (Arbeitserleichterung, Fake News etc.)
	Plenum
	-
	SuS diskutieren Vor- und Nachteile von LLMs



